

ÎN SPIRITUL SARCINILOR SUBLIMATE DE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, ÎN ÎNTEAGA TARĂ, BINE ORGANIZATĂ PENTRU REALIZAREA EXEMPLARĂ A SARCINILOR ECONOMICE

Pentru dezvoltarea bazei de materii prime și energetice

Nu este prima dată când relațiile în acest an desprind marea sonderlor și specialiștilor de la Șcheia de producție petrolieră Poeni, din județul Teleorman. În câteva rânduri am prezentat diferite aspecte din activitatea acestor ambitioși colectivi, care după ce a reușit să recupereze rezervele din primul semestru al anului se înscrie acum printre fruntașii în întrecerea socialistă pe ramură. Cifrele sînt grătore. Producția fizică suplimentară obținută în perioada care a trecut din acest an se ridică la 6.380 tone țitei și 22,7 milioane mc de gaze. A crescut în același timp și eficiența economică, principalele direcții de acțiune fiind: reducerea cheltuielilor materiale planificate cu 3,3 milioane lei, extinderea recondiționării pieselor de schimb și a subsansamblerilor, a căror valoare depășește 18 milioane lei. Dincolo însă de limbul sec al cifrelor se află faptele cotidiene de muncă ale sonderilor, ale petroliștilor, ale acestor oameni ușor de recunoscut în perioada aspirate a feței, specifică celor ce lucrează tot timpul în bătaia soarelui, a vînturilor sau a ploilor.

Argumentele sînt multe. Întă de pildă, nu s-a avut în vedere de noiembrie, seara, din cauza temperaturii foarte scăzute, a chelui și a poleiului, izolatorii de la linile de alimentare energie electrică s-au spart. Intregul parcul de sonde al șcheii s-a oprit. Fără să fie chemați de nimeni au venit de acasă și petroliștii aflați în timpul odihnei. Cu două zile înainte de a lucra neîntrerupt două zile și două nopți pentru ca activitatea să reînceapă în condiții normale la toate cele 7 brigăzi de producție.

Asemenea oameni are șcheia din Poeni. Ei au în față o anumită situație, nici unul nu părăsește locul de muncă, nu pleacă acasă pînă cînd defectiunile la o instalație sau alta nu sînt înlăturate. Pot fi date multe asemenea exemple. Săptămîna trecută, sonda 1184 ajunsese cu producția la „zero” din cauza vînturilor de nisip. S-a hotărît trecerea ei din metoda de exploatare gaz — lift. Oamenii din echipele conduse de sonderii șefi Ion Lazăr și Nicolae Vlăsceanu au reușit acest lucru cu 16 ore mai devreme decît se prevedea. În ziua sonda aduce acum din adîncuri, zilnic, 7 tone de țitei. Iar cei la care ne-am referit nu sînt singurii care procedau așa în aceste condiții de producție nr. 3, sonda 9 I 5, cu un debit de 12 tone țitei pe zi, a fost pusă în funcțiune cu 5 zile mai repede decît termenul planificat. Și aceasta datorită dăruirii în muncă, priceperii sonderilor îndrumați de maestrul Vasile Tudorache.

Am considerat firesc să redăm asemenea episoade pentru că rezultatele din ultima vreme ale colectivelor șcheii sînt clădite pe muncă tenace, bine organizată, pe răspundere și abnegație revoluționară. În întrecerea dintre brigăzi, cele conduse de inginerul Alexandru Neacsu și subinginerul Gheorghe Rădulescu se află deocamdată în frunte. La nivelul formațiilor de lucru, rezultate mai bune au fost obținute de cele coordonate de Radu Mihăilă, Ion Tocan, Gheorghe Mihăilescu, Stelian Moraru.

Un colectiv fruntaș demonstrează cum poate fi depășit planul la producția de țitei

La șcheia de extracție petrolieră Poeni — Teleorman, PÎNĂ IERI, 6.380 TONE ȚITEI EXTRAS PESTE PREVEDERI

ru, Gheorghe Raleu. Dar competiția celor mai bariți continuă.

— În urma aplicării măsurilor pe care în bună parte ei însiși le-au propus, sonderii noștri sînt acum pe deplin convinși că sursele de creștere a producției nu au fost epuizate, ci sînt în puterea lor să extragă mai mult țitei — ne spune secretarul comitetului de partid, tovarășul Ilie Nae. Și, mai mult ca oricînd, au înțeles că nici un efort nu este prea mare atunci cînd este vorba de interesele majore ale economiei naționale.

Totodată, rezultatele obținute se datoresc competenței profesionale a petroliștilor, care au aplicat numeroase măsuri geologice-technice. O atenție deosebită a fost acordată exploatarea în condiții de parametrii maximi. S-au stabilit în acest scop programe tehnologice menite să determine utilizarea optimă a capacității zăcămintelor, a echipamentelor mecanice de fund și de suprafață.

mentară de 170 tone țitei pe zi. Cele peste 13.200 mîsurii geologice-technice (acidizări, fisurări hidrolice, cimentări, modificări ale elementelor de pompă), consolidări împotriva vînturilor de nisip) aplicate în acest an au asigurat un nivel tot mai ridicat al producției.

Indicațiile și orientările secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, prind viață zi de zi, iar rezultatele sînt din ce în ce mai bune. În acest context, am reținut și un alt fapt deosebit: la ficcare dintre cele 60 de sonde noi date în exploatare în acest an, termenii planificați au fost reduse cu două și chiar trei zile. Imediat ce se termină forajul se fac probele, beneficiază de lucrări de intervenții la mîștile instalatelor și unităților de pompă. S-au extras astfel, în perioada care a trecut din acest an, aproape 6.000 tone de țitei. În același timp se contonează noi rezerve de petrol

în adîncimea straturilor geologice. Au fost extinse forajele de cercetare și în alte zone vecine, folosindu-se în acest scop sonde de mare adîncime. Conform programului, pînă la sfîrșitul anului vor fi puse în valoare noi zăcăminturi prin intrarea în funcțiune a încă 11 sonde noi.

Vom persevera în aplicarea măsurilor tehnico-organizatorice care și-au dovedit eficiența și, totodată, vom lua atelele suplimentare, ne spune inginerul Ion Niță, directorul șcheii. Ne-am propus să depășim în continuare nivelul zilnic de țitei extras cu cel puțin 100 de tone, asigurînd astfel o bază bună pentru trecerea la realizarea planului pe anul viitor, cînd sarcinile ce ne revin vor spori cu 35.000 tone țitei.

Înaltă conștiință muncitorească, disciplina care caracterizează puternic pe petroliștii din șcheia Poeni oferă garanția că rezultatele înregistrate în ultimele luni vor fi ridicate la un nivel superior. În aceste zile se finalizează ultimele mîșuri de program pentru exploatarea întregului parc de sonde la un potențial maxim în perioada de iarnă. Se amenajează ultimele drumuri de acces la sonde, se fac lucrările de instalare de forță, se montează masturi la toate sondele izolate pentru a se putea interveni operativ cu instalații speciale în caz de avarie. Au fost înlocuite programe de mîșuri geologice-technice pentru 18 sonde, care vor fi reactivitate, și pentru 20 sonde ce vor fi puse în funcțiune în primul trimestru al anului 1985, cînd muncitorii și specialiștii șcheii sînt hotărîți să realizeze o producție zilnică record, de peste 1.900 tone țitei extras.

Între altele, se prevede că șcheia să aibă 4 formații de reparații capitale și pentru probe de producție, extinderea injectiei cu fluide pentru creșterea factorului final de recuperare a țiteiului din zăcămintele imbușate, creșterea profesionalismului personal muncitor.

Se impune însă ca a eforturile colectivelor de petroliști din această șcheia să se adauge un spirit mai substanțial din partea formurilor de resort în rezolvarea unor probleme care, în principal, se referă la: urgențarea construcției stației de 110/20 kV de la Frosin, terminalul de putere în exploatare fiind deja depășit cu cîteva luni; aprovizionarea ritmică, la nivelul repartițiilor, cu carburanți și uleiuri pentru motoare; asigurarea cu lenți pentru conducerea de amestec de sonde și cu piese de schimb și cauciucuri pentru instalările de intervenții; urgențarea lucrărilor de construcție la grupul industrial, depozitul central și rețeaua de conducte magistrale de apă tehnologică și țitei.

Stan ȘTEFAN
corespondentul „Scintei”

O DIRECȚIE PRINCIPALĂ DE ACȚIUNE PENTRU BUNA PREGĂTIRE A PRODUCȚIEI ANULUI VIITOR

Mașini-unelte la nivelul performanțelor mondiale

În continuarea ciclului de articole referitoare la modul cum este pregătită producția de mașini-unelte pentru perioada următoare, prezentăm cîteva din preocupările specialiștilor din domeniul cercetării științifice și ingineriei tehnologice.

Vibrantul eou pe care hotărîrea programatică ale celui de-al XIII-lea Congres al partidului, în demnurile și orientările mobilizatoare ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, l-au avut în conștiința colectivului de oameni ai muncii se regăsește și în rezultatele obținute de specialiștii de la Institutul de Cercetare Științifică și Inginerie Tehnologice pentru mașini-unelte și agregate (I.C.S.I.T.-Tilan). Ele contonează dimensiunea forței de creație și producție a acestei prestigioase unități de cercetare — distinsă cu înalta titlu de „Centrul Muncii Socialiste” — unde, în ultimii 10 ani, s-au conceput, proiectat și desori chiar materializat sute de modele și prototipuri mașini-unelte și agregate fabricate în țara noastră. Fiecare kilogram de metal încorporat într-o asemenea mașină își sfoarește înzeca și chiar mai mult, valoarea. Un bilanț succint și, desigur, încă incomplet pe patru ani ai cincinalului actual arată, de pildă, că în laboratoarele de cercetare-proiectare ale institutului au fost realizate documentațiile pentru care s-au fabricat în unitățile industriale de profil aproape 600 de mașini-unelte speciale și la țara, linii și mașini automatizate, centre de prelucrare și celule flexibile cu roboți încorporați s.a.

Spiritul de angajare revoluționară, de puternic avînt creator caracterizează activitatea întregului colectiv de specialiști din institut.

— Avem în față documentele Congresului al XIII-lea, ne spune tovarășul Aurel Sandu, directorul institutului, care reprezintă un vast program ce direcționează eforturile creatoare ale întregului nostru popor. Alături de toți oamenii muncii, cercetătorii și proiectanții I.C.S.I.T.-Tilan își exprimă hotărîrea fermă de a face tot pentru ducerea la îndeplinire a sarcinilor încredințate. Toamna de acest an putem raporta cu mîndrie că atît în perioada premergătoare Congresului, cît și în prezent, întregul nostru colectiv a muncit cu spirit de înaltă răspundere și ridicat profesionalism, realizînd înainte de termen documentațiile pentru 12 noi tipuri de mașini-unelte speciale, toate unicate, 5 proiecte de execuție pentru noi mașini-unelte, linii automate sau de transfer, 24 de subsamblu specifice pentru mașini-unelte și depășirea cu 5 la sută a planului la producția-marfă realizată în propriile sectoare de producție. Asa cum prevedea Directivile Congresului al XIII-lea al partidului, cercetarea științifică trebuie să contribuie activ, substanțial la îndeplinirea programelor privind creșterea mai rapidă a productivității muncii și ridicarea calității produselor românești la cel

Noutăți tehnico-științifice românești

Felix M-216 — un calculator modern, cu o sferă largă de aplicare

Calitate și productivitate sporită, economii de materii prime și energie, eficiență — acestea sînt efectele introducerii tehnicii de calcul în producție. Și, ca alare, industria românească de calculatoare răspunde solicitărilor în conștientizarea creșterii prin realizarea unei game tot mai largi și diversificate de produse. Calculatoare, microcalculatoare universale și de proces, calculatoare mici de contabilizat și facturat — istă numai cîteva din produsele care ilustrează progresele înregistrate de ținara industrie românească de calculatoare electronice.

Microcalculatorul universal Felix M-216 este unul din cele mai noi produse care incorporează tot ceea ce este mai modern în momentul de față în domeniul calculatoarelor microelectronice, cel mai reprezentativ subsamblu fiind microprocesorul. Pe pastila sa de siliciu, de pildă, de dimensiunea unei unghii, există echivalentul a 30.000 tranzistori (ce poartă fiind un circuit care realizează o funcție logică simplă de genul „și”, „sau”, „nu” etc.).

Noul microcalculator, nu mai mare decît o mașină de scris, are o viteză de calcul de pînă la 600.000 instrucțiuni pe secundă și o memorie de un milion biți, parametri ce întrec cu mult performanțele calculatoarelor cu un gabarit de 10—20 ori mai mare, care se fabricau cu numai un deceniu în urmă. El a fost conceput de un colectiv de specialiști de la Întreprinderea de calculatoare electronice, coordonat de ing. Constantin Boț, și cadre universitare de la Catedra de calculatoare, condusă de profesorul universitar Adrian Petrescu, de la Institutul Politehnic București.

Domeniul de utilizare al noului microcalculator este foarte larg: cercetarea științifică, producerea de cercetare, gestiunea economică a întreprinderilor, comanda robotică industrială, proiectarea și analiza sistemelor. În această măsură, calculatoarele de calculatoare, condusă de profesorul universitar Adrian Petrescu, de la Institutul Politehnic București.

Domeniul de utilizare al noului microcalculator este foarte larg: cercetarea științifică, producerea de cercetare, gestiunea economică a întreprinderilor, comanda robotică industrială, proiectarea și analiza sistemelor. În această măsură, calculatoarele de calculatoare, condusă de profesorul universitar Adrian Petrescu, de la Institutul Politehnic București.

Laserul folosit cu bune rezultate și în industria siderurgică

Tăierea marginilor materialelor laminată este o activitate deosebit de importantă, de care depinde în bună măsură nivelul consumurilor de combustibili și energie, precum și încadrarea materialului în diferite categorii calitative superioară. În cazul laminatelor de tablă groasă, utilajul clasic pentru tăierea marginilor materialului laminat este format din două forfecle și un sistem de tăiere mobilă, paralelă cu prima. Deplasarea acesteia din urmă, atunci cînd este nevoie de modificarea dimensiunilor tablei laminată, trebuie făcută cu mare precizie. Din păcate, folosirea unui model după care să se facă tăierea nu se poate realiza, deoarece temperatura ridicată a materialului laminat ar distorsiona orice obiect folosit în acest scop. Mai puțin o, rază laser. Este ideea adoptată de un colectiv de cercetători de la Institutul de fizică și tehnologia aparatelor cu radiații, format din inginerii științifici Virgil Vîșoiu, Ion Serban, Petre Ghilac, Nicu Zaharia și inginerul Nicolae Vlăduț, de la Combinatul siderurgic din Galați. În același timp, au găsit soluționeze problema, a conceput un echipament cu laser cu heliun-neon pentru orientarea laminatelor față de foarfecele de tăiere.

Funcționarea sa este deosebit de ingenioasă. Cu ajutorul unui sistem de lentile se proiectează direct pe laminat două raze paralele de lumină, după care se orientează deplasarea materialului laminat. Noul echipament de orientare este utilizat cu foarte bune rezultate la Combinatul siderurgic din Galați, unde s-au obținut importante creșteri ale productivității și reduceri ale costurilor, precum și economii economice de materiale și energie.

Control nedistructiv de mare precizie și eficiență

La laboratorul de sudură și tehnologia metalelor din cadrul Institutului de cercetări și dezvoltări energetice din București a fost pusă în punct o metodă nouă de control și eficiență pentru controlul nedistructiv al coturilor conductelor din sistemul fierbător al cazanelor termocentralelor. În aceste zone ale conductelor, prin care circula apă superincalzită, la 350°C, ca urmare a „îmbătrînirii” metalului, după zece de ani de funcționare apar deseori fisuri ce pot conduce la avarii cu consecințe economice deosebit de mari. Prin procedeu elaborat de specialiștii institutului, utilizînd o metodă de control cu ultrasunete și palpatoare speciale, care aderă pețete raza de curbură a țevilor, se poate pune în evidență, cu o precizie de 80 la sută, orice fisură apărută în metalul țevii. În același timp, pentru ca procedeu să devină operativ, au fost stabilite un mod de apreciere a defectelor și criteriile de interpretare a rezultatelor controlului.

Metoda a fost aplicată inițial la o serie de grupuri energetice de la termocentralele Iernuț, Brazi, Fintinele s.a. Efectuîndu-se aproape 2.000 de verificări s-a constatat că 142 de coteuri prezentau fisuri, care constituiau potențiale surse de avarii și s-au luat măsuri pentru înlocuirea lor imediată.

Date fiind importanța și eficiența metodei, începînd din acest an, ea a fost cuprinsă în normativul intern de probe și verificări al Ministerului Energiei Electrice pentru omologarea și controlul coturilor conductelor care intră în componența grupurilor energetice cu puteri între 50 și 220 MW.

Supunem atenției o valoroasă experiență privind creșterea producției de carne de pasăre

De mai mulți ani, Întreprinderea „Avicola”-Bacău se situează constant în rîndul unităților avicole cu rezultate deosebite în producția de ouă și carne de pasăre. În acest an, sarcinile de plan au fost depășite cu 3.000 tone carne și 25 milioane de ouă, realizîndu-se beneficii de peste o sută de milioane de lei, ceea ce situează Întreprinderea pe primul loc între unitățile avicole din țară. Ziarul nostru a mai scris despre aceste rezultate. De data aceasta ne vom referi la un singur aspect: creșterea curcilor.

De la bun început, trebuie arătat că în „Avicola”-Bacău creșterea curcilor diferă mult față de metoda gospodărească. Aici, întreaga activitate este organizată în sistem industrial. Curcile se cresc în hale speciale, după anumite tehnologii. Pentru aceasta au fost rezolvate numeroase probleme. Specialiștii unității au organizat cercetarea științifică aplicativă în domeniul creșterii pe scară industrială a curcilor.

În laboratorul propriu, dotat cu aparatură modernă, s-au întreprins cercetări ale căror rezultate sînt aplicate în producție contribuie la creșterea producției de carne și ouă, la eradicarea bolilor specifice. Parametrii garanțiază firma exportatoare de tehnologiilor de creștere a curcilor au fost depășite cu 35 la sută. „Avicola”-Bacău fiind a doua firmă din țară care a reușit să obțină linii pure libere de boile respiratorii. De asemenea, greutatea medie la sacrificare a puilor de curcă pentru carne a crescut de la 4,3 kg la 6,5 kg, ceea ce înseamnă un apreciable salt calitativ. Eficiența economică face cu puțință ca în din beneficiile realizate întreaga populație avicolă să se amorteze în mai puțin de opt ani.

mulți ani. „Avicola”-Bacău gestionează Programul național de creștere și ameliorare a curcilor. Pe una din platformele de la Buzău s-a creat un laborator cu profil complex, care rezolvă teme cu caracter științific și practic din domeniul creșterii și ameliorării curcilor și prevenirii îmbolnăvirilor. Unul dintre selecționerii cu experiență, inginerul Mircea Băneș, apreciază că în cadrul „Avicola”-Bacău se bazează pe studiile de inginerie genetică aplicată și are drept obiectiv sporirea vitezei de livrare, reducerea consumului specific de furaj, mărirea rezistenței la bolile de mediu și îmbolnăvirii. În acest scop

totul gol”, aplicat pentru prima dată în țară, la „Avicola”-Bacău se asigură efective numeroase de pui pentru creșterea în condiții întreprinderii, cît și pentru a fi livrați altor unități. În stațiile de incubare modernizate și adaptate de specialiștii mecanici și electricienii unității se obțin anual 4,5 milioane de pui de curcă. Ing. Maria Săușanu, șefa stației de incubare, precum și mecanicii și electricienii unității se obțin anual 4,5 milioane de pui de curcă. Ing. Maria Săușanu, șefa stației de incubare, precum și mecanicii și electricienii unității se obțin anual 4,5 milioane de pui de curcă. Ing. Maria Săușanu, șefa stației de incubare, precum și mecanicii și electricienii unității se obțin anual 4,5 milioane de pui de curcă.

LA ÎNTEPRINDEREA „AVICOLA” — BACĂU

se folosesc scheme de hibridare care asigură combinate variate de linii pure, asigurîndu-se astfel un randament ridicat și un înalt nivel de hibriditate. Se aplică metode de selecție și hibridare cu însușiri superioare pentru producția de carne. „Urmărind să îmbunătățească randamentul la țiere, care a ajuns la 80 la sută, cu performanțe de pînă la 87 la sută și să mărim proporția cârnii de calitate superioară — ne spune inginerul. La hibridare creșterea de noi proporții pieptului și pulpei — a ajuns la 35—40 la sută din greutatea carcasi. Selecția implică un imens volum de muncă utilă pentru cunoașterea în sușilor individuali la mii și mii de curci. Serii întregi de date și observații sînt prelucrate cu ajutorul calculatoarelor electronice. Dintr-o nută de curcă se obține pentru producție doar un singur, cel mai bun. Exigența este justificată de performanțele atinse: greutatea curcilor depășește 20 kg, cu recorduri de pînă la 25 kg la vârsta de 35 săptămîni. În fermele de selecție și în laboratoare, alături de specialiștii genetici, lucrează muncitori specializați, tehnicieni, operatori, laboranți, informaticieni a căror țară sătură comunitatea este pasionată, conștiințioasă și corectitudinea în tot ceea ce face.”

Rezultatele obținute au la bază și organizarea temeinică a incubăției. Pe baza principului „totul pînă,

combaterea acestora. Eficiența aplicării principiului „totul pînă, totul pentru”, este confirmată de creșterea indicilor tehnico-economici. Numărul de pui obținuți la suta de ouă este de 100, ceea ce înseamnă de la 83 cît prevedeau parametrii inițiali la 76 în acest an.

Creșterea puilor de curcă în primele săptămîni de viață, datorită sensibilității lor, este considerată cea mai dificilă activitate. De aceea, ingrijirea acestora se face cu cea mai mare atenție, în hale cu microclimat dirijat, iar pentru furajarea rațională se asigură nutrețuri combinate echilibrate din punct de vedere al conținutului energetic-proteic și vitaminic. Pa baza studiilor și observațiilor inginerilor zootehniști Gheorghe Pilat, Axinia Dumitru, Octavian Jurgan, a tehnologiului-sef dr. Gh. Bistrițeanu și celorlalți specialiști ai întreprinderii s-au conceput programe diferențiate de întreținere și furajare dirijate automat, corelate cu perioade de lumină și întuneric în hale. Metodele practicate aici asigură lărgirea capacității de creștere și sănătos, care cresc cel mai mult în greutate și au cel mai redus consum specific de furaj.

Cum poate fi aplicată în alte unități avicole experiența Întreprinderii „Avicola”-Bacău? Inginerul Pe-

Noi capacități de producție

La Întreprinderea de reparații nave și utilaje din Tulcea a fost pusă în funcțiune o nouă capacitate de producție. Este vorba de o instalație de lansare a navei cu o serie de 80 de metri. Ea permite lansarea unor nave fluviale de pînă la 300 tone. De menționat faptul că, odată cu finalizarea lucrărilor la acest obiectiv, au fost puse în funcțiune noi instalații mecanice pentru montarea corpului de navă, care asigură sporirea productivității muncii la operațiile respective de peste 4 ori. (Neuclău Amihulesi, corespondentul „Scintei”).



În aceste zile, la Întreprinderea „Rulmentul” din Brașov se munceste intens, bine organizat, pentru îndeplinirea exemplară a tuturor indicatorilor de plan. În fotografie, aspect din secția montaj

PRODUCTIVITATEA MUNCII

(Urmare din pag. 1)

insușească cunoștințele noi pentru a stăpîni noile tehnologii, nolle masini.” Cu atît mai mult acum, cînd în economia noastră se pune un accent cu totu deosebit pe factorii calitativi, de eficiență, perfecționare pregătirii profesionale a personalului muncitor trebuie să constituie o preocupare permanentă în toate întreprinderile. Mai bine pregătit profesional, fiecare om al muncii va realiza în unitatea unde lucrează, la locul său de muncă, în cele mai bune condiții a sarcinilor de plan, de acțiune întreprinse pentru gospodărirea judicioasă a mijloacelor de producție, în vederea sporirii productivității muncii, a eficienței economice în general. Apoi, cînd ca s-au obținut o serie de rezultate bune în aplicarea noului sistem de retribuție, a acordului de sporiri productivității muncii, a eficienței economice în general. Apoi, cînd ca s-au obținut o serie de rezultate bune în aplicarea noului sistem de retribuție, a acordului de sporiri productivității muncii, a eficienței economice în general. Apoi, cînd ca s-au obținut o serie de rezultate bune în aplicarea noului sistem de retribuție, a acordului de sporiri productivității muncii, a eficienței economice în general.

iar alta ridicase patru niveluri. Cel care lucrează bine vor distiga mai mult, pînă la îndemnul de creștere nelimitată a veniturilor din muncă. Iată de ce este necesar ca organele și organizațiile de partid să acționeze cu toată fermitatea, prin variate forme ale muncii politico-educative, pentru creșterea continuă a spiritului de răspundere față de buna gospodărire și folosire a proprietății obținute încredințate fiecărui colectiv de oameni ai muncii, să se facă tot pentru întărirea spiritului de ordine și disciplină în toate sectoarele de activitate.

Exemplele, argumentele, faptele prezentate conduc spre o singură concluzie. Este firescă dorința fiecărui om al muncii, a întregului popor, de a trăi mereu mai bine. Dar înlăturarea acestei dorințe, spre care năzuim cu toții, nu are decît o singură sursă: munca noastră muncii mai spornică, mai bine organizată, mai eficientă, menită să asigure creșterea productivității muncii. Sistemul de deplin interesat și totii — ca proprietari, producători și beneficiari a tot ceea ce înfăptuim — ca în anul 1985 și în continuare să se realizeze o productivitate a muncii mereu mai înaltă — factor hotărîtor al înalțării nivelului de trai și al dezvoltării progresului economic și bunăstării întregului popor.

Anul acesta, valoarea unui minut în industrie echivalează cu

A APĂRUT: NICOLAE CEAUȘESCU: Cuvintare la Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii 11 decembrie 1984 EDITURA POLITICA

Magistralele cutezanței

(Urmare din pag. 1) de bătaie lui cu o... te aeriană lungă de 1,3 km și suspendată în... la 54 de metri deasupra văii! — pe 39 de pile, mai înalte decât... columna brâncușiană. Viaductul, nu spune... Dorel Oniță, șeful lucrărilor, traversată... pe sub cer un sat, Clotringeni, un curs de apă și o pădure. Cei... clădesc sint constructorii de ginele din brigada Olt 3, aceiași care ferăstruiesc și cularele prin masiv de la Ploștina și Ghibel. Patru noi și moderne grăni și, în final, o nouă gară la Rimnic Intregese o lucrare care, concepută integral la noi, se execută exclusiv cu forțele noastre, garanția infanteriei și fără ajutor financiar din afară. Cursul fiind celelalte mari citorii ale acestor ani, datorate acestor oameni. Aceștia sint români, sint reprezentanții „minunățiilor noastre clume muncitore”, cum cea mai autorizată și mai înaltă autoritate a țării, a partidului și a națiunii a definit-o la tribuna marelui forum al comunistilor reprezentanți harnici, eroici, întrepizi, miraculoși — noastre muncitorilor, devenită o singură țară, o creația sa. Revenind la viaductul de la Topolog, emblematic pentru dimensiunea lucrării, dar nu singurul care operează cu cifre mari, vom mai nota că, potrivit calculelor făcute de inginerul Oniță, înălțimea cumulată a pilelor este de 3,8 ori mai mare decât Empire State Building, cel mai înalt zărie-nori, iar cantitatea de beton încorporată în ele ar umple o garnitură de ducă lungă de 99 de kilometri. Am străbătut de câteva ori șantierul acestui monumentală lucrări, am stat de vorbă cu oamenii ca ing. Nicolae Procop, șef de brigada și directorul de proiectare de la instalație de peste 200 de tone, „made in Romania”, ca macaragii Mihai Păunescu sau Ion Rusu, ca maistrul principal Alexandru M. Ion (tuturii specialiști au conceputul „lanșator”) și cu mulți alții. Oameni a căror creație o prezidează efortul maxim, dar și încrederea în structura miilor de tone de beton armat și pretenționare care (în încordat un viaduct, de exemplu, n-are voie să se înșinueze nici măcar o bulă de aer cîl virful de ac, căci o astfel de necăzușă mîgă ar da peste cap giganții), o prezidează, peste toate, camaraderia solidă și încrederea deplină, răspunde-rea fierbinte a fiecăruia pentru destinul și reușita tuturor, care apropie și suprapune șantierul cu un timp

CARNET COTIDIAN

■ Constructorii de utilaj chimic din Borzești, situați pe primul loc în întrecerea socialistă pe ramură, își fac un titlu de cinste din a executa și pune la dispoziția economiei naționale utilaje de înaltă tehnicitate, cu performanțe la nivelul tehnicii actuale. Printre acestea se numără instalațiile pentru industria metalurgică, instalațiile pentru uscarea și filtrarea produselor chimice, mașinile de presat furtune și altele, realizate în premieră pe țară. Zilele acestea o fost fabricată cea de-a 700-a tonă de utilaj tehnologic peste prevederile planului, colectivul de aici depășindu-și cu mult angajamentul anual asumat în întrecerea socialistă. ■ La uzina de preparare a căr-bunelui din Lupeni se acordă o deosebită atenție perfecționării con-tinutului și proceselor tehnologice. Ca urmare, calitatea căr-bunelui pre-lucrat pentru producerea energiei electrice s-a îmbunătățit considera-bil. De asemenea, la cărbunele destinat cocsificării, prin reducerea conținutului de cenusă s-a obținut o creștere a calității acestuia, iar prin valorificarea integrală și supe-rioră a căr-bunelui brut s-au re-cuperat 85.000 tone și sist-e, care a fost livrat unor fabrici de căr-amiid din țară. ■ Au început lucrările de construcție a centralei termice din Filiași, care va asigura termofica-rea principalelor unități economice-sociale, precum și a nolor an-sambluri de locuințe. Alimentarea noii centrale termice se va face cu cărbune inferior din bazinele mi-nerale ale Olteniei. ■ A fost dotat în folosință, în o-rașul Sulina, un nou hotel, cu o capacitate de cazare de 150 de locuri. El se înalță în apropierea locului unde Dunărea se îmbrăți-șează cu marea. Este o construc-ție modernă, realizată în stil arhi-tectonic local, care îmbogățește zestrea edilitară a orașului Sulina. ■ Colectivul Fabricii de agregate din cadrul Intreprinderii de auto-moane Brașov a realizat mașina-agregat cu ciclu automat numărul 90. O bună parte din cele 90 de mașini-agregat sint destinate pre-lucrării unor repere ale motorului de 360 CP cu care sint echipate

Prezentarea de condoleanțe la Ambasada Uniunii Sovietice

În legătură cu încetarea din viață a tovarășului D. F. Istiștin, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., ministrul apărării al U.R.S.S., la Ambasada Uniunii So-vietice din București a avut loc, du-mine, prezentarea de condoleanțe. Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a Comitetului Central al Partidului Co-munist Român și a Guvernului Re-publicii Socialiste România au trans-mis condoleanțe tovarășii Ion Coman, membru al Comitetului Po-litice Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Vasile Milea, prim-adjunct al ministrului apărării naționale și șef al Marelui Stat Major, Con-stantin Oncean, adjunct al mini-strului afacerilor externe.

Cronica zilei

Luni, tovarășul Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, a primit pe Cisse Fode, noul ambas-a-dor extraordinar și plenipotențiar al Republicii Guineea în Republica So-cialistă România, în vederea apro-priată prezentării a scrisorilor de acredi-tare.

Un nou edificiu de sănătate la Borșa



Zestrea edilitară a orașului Borșa s-a îmbogățit zilele acestea cu un nou edificiu de sănătate — spitalul cu 430 paturi, cuplat cu policlinică. Odată cu darea în folosință a noului complex spit-a-l, centrul minier Borșa se înscrie în rin-dul asezărilor urbane care dispun de o re-țea sanitară de înaltă calitate, cu dotări și de tratament. Tot aici, la Borșa, va funcționa și un cen-tru de recuperare a forței de muncă și de selecționare a acestora pentru ramurile in-dustriale specifice ju-riștii. Cadrele medicale care lucrează în noile edificii de să-nătate au urmat cursurile de specializare în centrele universi-tare, iar pentru acor-perarea necesarului de personal sanitar „ma-dru” s-a înființat două clase la Liceul sanitar din Baia Mare, special pentru spitalul de

DIN ȚĂRILE SOCIALISTE

R. P. CHINEZĂ: Se dezvoltă rețeaua rutieră

Rețeaua rutieră a R. P. Chineze totali-zează în prezent pe-tre 900.000 km, legătura între ele toate orasele importante, precum și 92 la sută din com-unele rurale. Nu de mult a fost deschisă pentru trafic o arteră rutieră cu o lungime de 950 km în zona de nord din provincia Shaanxi. Gansu și din regiunea Ningxia Hul. Noua arteră care traversează Fluviul Galben are 100 de pod-uri și viaducte și sase tunele și a fost racordată la un mare număr de alte căi ru-tiere, asigurând astfel o mai bună legătură între centrele eco-nomice ale acestei zone. A fost terminată și soseaua Tianshan, cu o lungime de 532 km, care traversează mun-ții cu același nume, urcând pînă la altitu-dini de peste 3.500 m. În zonele ce prezin-tă pericol de avalanșe, constructorii au reali-zat coridoare de pro-tecție din beton ar-mat. Se lucrează la so-seaua Qinghai-Tibet, de 1.940 km, una din cele mai înalte din lume, care va fi ter-minată în acest an; se asigură creșterea ca-pacității de trafic a șoselelor existente; se realizează noi tronșoa-ne pentru asigurarea legăturilor cu marile porturi și centre eco-nomice; se constru-lesc noi drumuri în mediul rural.

R. D. GERMANĂ: Modernizarea produselor industriei constructoare de mașini

Programul de înno-ire și modernizare a produselor tuturor ra-murilor industriale, stabili-t de către cea de-a opta plenară a C.C. al P.C.S.R., în vederea creșterii vitezei și eficienței, a fost realizat în mare măsură în anul 1983. În 1985 va intra în pro-ducție de serie loco-motivă Diesel „EL-20”, dotată cu aparatură electronică pentru ur-mărirea în orice mo-dur a funcționării motorului și a altor mecanisme. Noul tip de locomotivă va fi livrat căilor ferate in-terne, urmînd să tra-cteze trenuri de marfă și de pasageri, precum și numeroșilor parte-neri externi al R.D. Germane. Cominatul „Karl Zeiss” din Jena pro-cedează la moderniza-rea unui număr de 900 de instalații și uti-laje, ceea ce va duce la o creștere a pro-ductivității lor cu 10 la sută. Oamenii muncii de la Combinatul de ve-hicule electrice din Ruhlă au avansat, de peste 400 de propu-neri de înnoire și mo-derizare, care vor face posibilă, în 1985, ridicarea ponderii pro-duselor noi și perfec-ționarea pînă la 34 la sută din producția combinatului.

R.P. UNGARĂ: Pe primul plan al atenției: reducerea consumurilor de energie și combustibili

În R. P. Ungară se desfășoară o activitate intensă în vederea re-ducerii consumurilor de energie și combustibili, care se materializează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consumului de com-bustibili, anul trecut s-a consumat cu un milion de tone de țitel mai puțin decît în anul 1982, ponderea petro-liului reducîndu-se de la 34,7 la sută, în 1980, la 29,4 la sută, în ambus-tibili, care se materia-lizează în perfecțio-narea proceselor tehnolo-gice, în promovarea unui strict regim de economii. Ca urmare a eforturilor depuse, în anul 1983, în condi-țiile creșterii veniului național cu 0,7 la sută, consumul de energie s-a redus cu 1,9 la sută în comparație cu anul precedent. Dato-rită aplicării măsurilor de raționalizare a consum

RAPORTUL TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, ORIENTĂRILE CONGRESULUI AL XIII-LEA — amplu program de acțiune a României în domeniul vieții internaționale

Soluționarea globală a problemei datoriilor externe impune restructurarea sistemului financiar-monetar mondial SUTE DE MILIOANE DE OAMENI ÎN CĂTUȘELE CĂMĂTĂRIEI INTERNAȚIONALE

Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Congresul al XIII-lea al partidului acordă o mare atenție analizei proceselor și tendințelor din economia mondială. Îndeosebi a situației din țările în curs de dezvoltare, care s-a înrăutățit considerabil, subliniindu-se necesitatea stabilirii — de comun acord — de către statele bogate și cele sărace — a unui program general în vederea sprijinirii eforturilor de lichidare a subdezvoltării, a decalajelor dintre state și faurire a unei noi ordini economice internaționale.

Concluziile cuprinse în Raport. În celelalte documente ale Congresului își găsesc o temeinică fundamentare în realitățile vieții internaționale, marcate de faptul că, în ciuda semnelor de înviorare a producției apărute încă din 1983 în unele țări dezvoltate, climatul economic general rămâne deosebit de preocupant. De la începutul actualului deceniu, producția în țările lumii a treia scade an de an, cele mai afectate de restringerea activității economice fiind țările din Africa subsahariană și America Latină.

De la „banii sau viața” la „dați banii și viața”! Desigur, la crearea actualii situații critice din țările lumii a treia au contribuit mai mulți factori, dar, așa cum se arată și în Raportul prezentat la Congres de tovarășul Nicolae Ceaușescu, un factor principal a fost politica dobânzilor excesiv de înalte practicate de civa ani de unele țări capitaliste dezvoltate. Este evident, în genere, că la nivelurile subdezvoltate au acumulat o datorie exorbitantă — de peste 700 miliarde de dolari — care, practic, le-a blocat creșterea economică. Dar se cunoaște mai puțin că în jur de jumătate din suma totală a datoriilor acestor state după 1980 — de circa 300 miliarde de dolari — a rezultat din practica dobânzilor înalte. Astfel, debitorii care aveau de suportat o dobândă medie anuală de 2-4 la sută în anii '60 și de 5-6 la sută la începutul deceniului '70, au văzut costul creditului ridicat la 18,87 la sută în 1981, la 14,86 la sută în 1982, la 10,79 la sută în 1983 și 11,25 la sută în 1984, după ce în trimestrul al doilea al anului dobânda a crescut în patru rânduri, de la 11 la 13 la sută. Acesta este însă procentul mediu, care măsoară faptul că în unele perioade și pentru anumite „credite” acordate țărilor slab dezvoltate dobânzile au depășit nivelul aberant de 25 la sută!

Asomora costuri ale creditului s-au dovedit ruinătoare pentru întreprinderile și chiar pentru economiile unor state din lumea a treia, care n-au dispus de suficiente mijloace financiare proprii și au fost nevoiți să apeleze la capitalul străin. Căci este greu de găsit o firmă, în special în țările sărace, care să lucreze cu o eficiență atât

de mare încât să-și poată plăti din beneficii măcar dobânzile la împrumuturile contractate. Dealtfel, în domeniul creditului „în punct” — adică unu la sută — în plus sau în minus marchează fonduri considerabile. După aprecierile Băncii Mondiale, la actualul volum al datoriei externe, sporirea cu numai un procent a nivelului dobânzilor arunca asupra țărilor în curs de dezvoltare o povară suplimentară de 4 miliarde de dolari — sumă egală cu jumătate din ajutorul acordat de țările bogate pentru dezvoltarea agriculturii în țările sărace. Or, cum dobânzile n-au sporit cu doar unu sau doi la sută, este limpede că neocămătăria practică de unele țări dezvoltate are grave consecințe pentru țările subdezvoltate atât în domeniul economic, cât și pe plan social. De la tradiționala formulă de brigandaj „banii sau viața” s-a ajuns la situația în care țărilor sărace li se iau și banii și li se rănesc și condițiile de viață, de subsistență și dezvoltare.

Cind săracii „ajută” pe bogați. Datoriile scumpirii exagerate a creditului, plătite efectuate de țările în curs de dezvoltare în contul dobânzilor s-au dublat după 1980, ridicându-se în 1983 la peste 50 miliarde de dolari. Aceasta înseamnă că, în medie, aproape 15 cenți din fiecare dolar obținut de lumea a treia din exporturi este răsturnat în dobânzi. Dar, în spațiile medii se află situații deosebit de critice — cum sunt cele ale Braziliei sau Mexicului — în care jumătate și chiar mai mult din veniturile în devize sunt absorbite de profiturile băncilor creditoare. Politica spoliatoare a „banilor scumpi” împins problema datoriilor în jur de jumătate din veniturile lumii a treia și este nevoie să consacrăm o parte tot mai mare din veniturile lor nu dezvoltării economice, ci plății datoriilor, care însă nu poate fi efectuată tocmai din pricina slăbirii activității economice. În aceste condiții, unele țări (Bolivia, Ecuador, Columbia) s-au văzut nevoite să recurgă la acțiune fără precedent — suspendarea unilaterală a rambursării datoriei — pentru a-și reface capacitatea de plată.

Si mai alarmant este însă faptul că dobânzile, împreună cu ratele scadente la creditele contractate, adică leștile de capital în contul datoriei externe a țărilor subdezvoltate, s-au ridicat anul trecut la 100 miliarde de dolari, sumă ce înțrece (cu circa 20 de miliarde) totalul intrărilor de fonduri în țările respective. Cu alte cuvinte, s-a ajuns la situația în care țărilor sărace, al căror copii mor de foame sau de lipsa apei potabile, să „ajute” pe cele bogate. Aceasta „decapitalizare” netă a țărilor lumii a treia a devenit unul din principalii factori de extindere a subdezvoltării și de aprofundare a decalajelor economice dintre state.

O POVARĂ INSUPORTABILĂ PENTRU LUMEA SĂRACĂ...

- Din cele 50 de țări africane, 22 au o datorie externă care depășește jumătate din produsul lor național brut.
- 65 de cenți din fiecare dolar obținut de țările latino-americane din exporturi sunt absorbiți de serviciul datoriei, adică de ratele scadente la creditele contractate și de dobânzi.

- Țările în curs de dezvoltare au acumulat o datorie externă de peste 700 miliarde de dolari, sumă aproape egală cu aceea a cheltuielilor militare mondiale.

...ȘI PROPUNERILE REALISTE ALE ROMÂNIEI PENTRU DESPOVĂRAREA OMENIRII

- Anularea datoriilor pentru țările cu un venit național până la 500-600 de dolari pe locuitor; o reducere importantă a acestor datorii pentru țările cu un venit național până la 1.000-1.200 de dolari pe locuitor; o reducere generală, de 30 până la 50 la sută, a datoriilor pentru toate țările în curs de dezvoltare.
- Stabilirea unor limite maxime ale dobânzilor, de 7-8 la sută pentru creditele vechi și de 5 la sută pentru cele noi.
- Convenirea unui plafon pentru plățile anuale în contul datoriei externe, care să nu fie mai mare de 10-15 la sută din exporturile statelor debitoare.

- Acordarea în continuare de credite cu dobânzi raționale țărilor lumii a treia, fără a li se impune condiții economice și politice, pentru sprijinirea progresului lor economic-social.
- Restructurarea sistemului monetar și financiar pentru a se asigura participarea, cu drepturi egale, a tuturor statelor la activitatea organismelor financiare internaționale.
- Convenirea începerii de negocieri reale între țările dezvoltate și cele în curs de dezvoltare, în vederea găsirii unei soluții globale a problemelor economico-financiare și realizării unei ordini economice internaționale.

Gh. CERCELESCU

SCIINTEIA VIATA INTERNATIONALA

Manifestări consacrate României socialiste

În diferite țări ale lumii au avut loc manifestări consacrate prezentații realizărilor României socialiste, hotărârilor Congresului al XIII-lea al partidului.

CHEOSLOVACIA. La școlile politice regionale din Hradec Kralove și Ceske Budejovice din R.S. Cehoslovacă au fost organizate expuneri de prezentare a documentelor adoptate de Congresul al XIII-lea al P.C.R.

Cu acest prilej, a fost evidențiată importanța realegerii tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român pentru îndeplinirea neabătută a Programului de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Au participat activiști ai P.C. din Cehoslovacia și ai organizațiilor de tineret, de masă și obștești.

CUBA. La școala „Republica Socialistă România”, din Alquizar, a avut loc o manifestare culturală dedicată țării noastre. Directorul școlii a vorbit despre realizările obținute de poporul român în ultimii 40 de ani și a reliefat importanța pentru dezvoltarea viitoare a țării noastre a documentelor Congresului

Cuvîntarea tovarășului W. Jaruzelski la plenara C.C. al P.M.U.P.

VARSOVIA 24 (Agerpres). — Reținându-se în cuvîntarea rostită la cea de-a 18-a plenară a C.C. al P.M.U.P., în realizările obținute de R.P. Polonă în anul 1984, Wojciech Jaruzelski, prim-secetar al C.C. al P.M.U.P., președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Polone, a arătat că acest an a fost rodnic, marcat o perioadă de intense eforturi ale partidului, ale organelor și ale generalilor, ale întregului popor, transmise de agenția P.A.P. Apreciem — a menționat vorbitorul — că au fost înregistrate succese remarcabile în industrie, agricultură, în livrările de mărfuri pentru piață. S-a îmbunătățit eficiența economică prin creșterea productivității muncii în industrie, prin activitatea de invenții și inovații. De asemenea, s-a îmbunătățit situația financiară, reflectată și în consolidarea monedei naționale.

Vorbitorul a arătat, totodată, că menționează P.A.P. — că, prin activitatea lor concretă, oamenii muncii și-au demonstrat sprijinul față de programul partidului de consolidare

a Poloniei în toate domeniile de activitate. În legătură cu obiectivele pentru 1985, W. Jaruzelski a arătat că una dintre sarcinile prioritare va fi luarea în considerare a intereselor naționale și subliniat că asigurarea calității producției și serviciilor, intensificarea ritmului în construcția de locuințe, dezvoltarea electronicii, inclusiv aplicarea robotizării, asigurarea legăturii industriale dintre știință și producție reprezintă sarcini strategice.

În încheiere — a spus vorbitorul — economia R.P. Polone a restimulată influența factorilor externi, fapt ce demonstrează că țara este parte inseparabilă a lumii contemporane — o lume a unor conflicte sociale acute, R.P. Polonă este interesată în forme de participare — pe bază de egalitate — la diviziunea internațională a muncii.

Încheierea, primul secretar al C.C. al P.M.U.P., a precizat că, în prima parte a anului 1986, va avea loc cel de-al 10-lea Congres al P.M.U.P., care va aproba programul de perspectivă al partidului.

MOSCOVA: Funeraliile lui D. F. Ustinov

MOSCOVA 24 (Agerpres). — La 24 decembrie, în Moscova au avut loc funeraliile lui D.F. Ustinov, activist de frunte al partidului comunist și statului sovietic, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., ministrul apărării al U.R.S.S., mareșal al Uniunii Sovietice, deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S. În Piața Rosie — transmite agenția T.A.S.S. — a avut loc un miting de doliu, la care au participat conducătorii ai P.C.U.S. și ai statului sovietic, comandanți militari, reprezentanți ai oamenilor muncii.

La funeralii au luat parte delegații române, conduse de general-colonel Constantin Olteanu, membru al

Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., însoțite de delegații naționale, precum și alte delegații militare de peste hotare.

Personalitatea lui D.F. Ustinov a fost evocată de Grigori Romanov, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C.U.S., Viktor Grisin, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., prim-secetar al Comitetului orășenesc Moscova al P.C.U.S., mareșalul Uniunii Sovietice Serghej Sokolov, ministrul apărării al U.R.S.S. de alte persoane oficiale.

Duă încheierea ceremoniei de doliu, una funerară a fost depusă în onoarea lui D.F. Ustinov, o placă memorială, în zidul Kremlinului.

ORIENTUL MIJLOCIU

Convorbiri între regele Iordaniei și președintele Comitetului Executiv al O.E.P. • Hotărîre a Consiliului militar al armatei libaneze

AMMAN 24 (Agerpres). — Regele Hussein al Iordaniei a avut convorbiri cu Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, sosit în vizită la Amman. Agenția iordaniană de presă, Petra, citată de United Press International, menționează că au fost abordate aspecte ale problemei palestiniene reieșite din hotărârile adoptate în cadrul reuniunii Consiliului Național Palestinean, desfășurată luna trecută în Amman.

Totodată, Yasser Arafat a prezentat suveranului iordanian rezultatele

reunirilor sale întreprinse cu oficialitățile din mai multe state arabe.

BEIRUT 24 (Agerpres). — Consiliul militar al armatei libaneze a hotărît constituirea unui comitet de coordonare, cu însărcinarea de a pregăti desfasurarea de trupe a zonăi sosele de litoral almtro Beirut și riul Awali, din sudul țării. Comitetul va fi alcătuit din reprezentanți ai armatei libaneze, ai milițiilor creștine, altele de sinite, precum și din observatori străini, transmite agenția France Press.

Rata înaltă a dobânzilor frinează progresul Americii Latine

HAVANA 24 (Agerpres). — Bariera protecționistă pe care țăările occidentale dezvoltate au ridicat-o în fața țărilor în curs de dezvoltare din America Latină este cu fiecare an tot mai înaltă, scrie ziarul cubanez „Granma”. Urmarea directă a acestei „război comercial” și constituie uriașul datorie externă a acestor regiuni a lumii, care depășește în prezent 400 miliarde dolari. Anul 1985, apreciază ziarul, va acționa și mai mult confruntările în domeniul comerțului, de aceea este absolut necesar să se instaureze o nouă ordine economică internațională.

CARACAS 24 (Agerpres). — Uriasa datorie externă a statelor latino-americane împiedică dezvoltarea economică, socială și politică independentă a țărilor din această regiune și globaliză datoria în mii de miliarde de dolari, subliniază ziarul venezuelean „El Nacional”. Achitarea

O nouă crimă odioasă a terorismului neofascist

• Atentat cu bombe în expresul Napoli — Milano • 17 persoane ucise și 116 rănite • Manifestații de protest în întreaga Italie

ROMA 24 (Agerpres). — Un grav atentat terorist a fost comis împotriva unui tren rapid ce se deplina pe ruta Napoli — Milano. Două bombe au explodat în timp ce trenul traversa tunelul Val di Sambro, provocând moartea a 17 persoane și rănirea a 116 persoane. Într-o telefonie anonimă către organele de presă, mai multe organizații extremiste au revendicat acest atentat. Procurorul general al orașului Bologna a apreciat că există o legătură între acest ultim atentat și cele care au avut loc în același tunel în 1974 și în gara din Bologna în 1980, comise de neofasciști.

Noul act de violență a provocat un val de indignare în Italia. Cele două camere ale parlamentului și-au întrerupt vacanța parlamentară, iar președintele Sandro Pertini și premierul Bettino Craxi au efectuat vizite la locul atentatului. Studiatele din regiunea Calabria au declarat luni o grevă temporară, iar în mai multe orașe ale țării, între care Roma, Milano, Napoli, Florența și Bologna, au avut loc, la chemarea autorităților municipale și a sindicatelor, mari manifestații de protest împotriva violenței și metodelor extremiste de acțiune ale mișcărilor neofasciste.

Principalele partide politice ale țării au organizat intruniri speciale — convocarea situației create. Partidul Comunist Italian sublinia într-un comunicat: „De 15 ani, mișcările neofasciste teroriste depun eforturi în justiția noastră trebuie să se arate mai severă față de militanții acestor grupuri de extremiști care provoacă băsnări de singe”. Într-un alt comunicat, justiția guvernului s-a jocosesc toate mijloacele ce-i stau la dispoziție pentru a elimina dispozițiile teroriste din viața țării.

Convorbiri chino-sovietice

BELING (Agerpres). — Agențiile Chinei Nouă și T.A.S.S. informază că premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Zhao Ziyang, și-a primit pe Ivan Arhipov, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. În cursul convorbirii au fost examinate probleme ale dezvoltării pe mai departe a colaborării între U.R.S.S. și R.P. Chineze pe plan economic, comercial, științific și tehnic.

Elocvent în acest sens este un episod petrecut în Zair, țară care, atunci cînd a cerut un nou credit pentru a onora scadența la un împrumut mai vechi, a primit sarcini de director general al Băncii Naționale să fie numit, timp de un an, un reprezentant al Fondului Monetar Internațional, iar în cea de sef al vămilor — o oficialitate, din fosta metropolă.

Cazul este singular. Numeroase alte țări sărace, aduse în situația de a nu-și putea achita la termen ratele scadente, au fost constrînse, prin adeverate acțiuni de imitație și ingerințe, să accepte condiții dintre cele mai grele — devalorizări monetare și creșteri de preturi, reducerea cheltuielilor sociale și restringerea producției „comedii” care afectează îndeosebi păturile largi ale populației.

România — o politică în sensul intereselor tuturor popoarelor. Evoluțiile din economia mondială reliefează astfel și mai pregnant realismul poziției României, a președintelui Nicolae Ceaușescu privind căile și modalitățile de depășire a actualiei crize economice mondiale. Așa cum se arată și în Raportul prezentat de secretarul general al partidului la cel de-al XIII-lea Congres, relansarea activității economice la scară mondială impune, în mod deosebit, găsirea unei soluții globale a datoriei țărilor în curs de dezvoltare, propunerile formulate de România (menționate în caseta alăturată) reprezintă un program concret, realist și eficient în această direcție.

Este, așa cum se arată și în documentele Congresului al XIII-lea al partidului, convingerea României că transparența în practică a unor astfel de măsuri, impuse de însăși gravitatea actualii situații, ar aduce o însemnată contribuție la relansarea activității economice mondiale și începerea unui proces efectiv de faurire a unei noi ordini economice internaționale.

ÎN LUMEA CAPITALULUI

Flagelul șomajului continuă să se extindă

COPENHAGA 24 (Agerpres). — În Danemarca, șomajul a atins proporții alarmante. Potrivit ultimelor statistici oficiale, numărul șomerilor din această țară a crescut în săptămîna care a început în 24 decembrie, la aproape 300.000, din care o treime sunt tineri care n-au împlinit încă vârsta de 24 de ani.

MADRID 24 (Agerpres). — Rata de dezvoltare economică a Spaniei în 1985, estimată la 2,5 la sută, va fi în scădere față de anul trecut, din cauza șomajului, flagel care va afecta 2,5 la sută din totalul populației active — una dintre cele mai ridicate rate din rîndul țărilor occidentale industrializate, afirmă un raport de perspectivă al Organizației pentru Cooperare Economică și Dezvoltare (O.E.C.D.), dat publicității la Paris și în caseta alăturată.

În prezent, șomajul afectează 18,6 la sută din populația spaniolă aged de muncă.

LONDRA 24 (Agerpres). — Peste 17 la sută din absolvenții Institutului superior de învățămînt din Marea Britanie nu-și pot găsi un loc de muncă, relevă date oficiale publicate la Londra. Printre aceste absolvenți sunt specialiști în filologie, istorie, geografie, științe exacte. Ei sînt nevoiți să se adreseze ofițierilor de plasare a forței de muncă, ale căror liste de șomeri” totalizează peste 3 milioane de persoane. De asemenea, în Marea Britanie se înregistrează un nivel ridicat al șomajului în rîndul cadrelor didactice. În prezent, în această țară, 26.000 de învățători și profesori nu au un loc de muncă.

BONN 24 (Agerpres). — Potrivit estimărilor Institutului pentru cercetarea economică din Kiel (R.F. Germania), conjunctura în țările occidentale industrializate se va caracteriza, în anul 1985, prin o încetinire a expansiunii economice. Institutul pornește de la premisa că produsul național brut real al acestor țări va crește, anul viitor, cu numai 2,5 la sută.

De asemenea, utilizarea forței de muncă va rămîne nesatisfăcătoare anul viitor în aceste țări. În Europa occidentală, de pildă, șomajul se va situa probabil la un nivel și mai ridicat decît cel actual, cînd afectează peste 20 milioane de persoane.

AGENȚIILE DE PRESĂ — pe scurt

INTREVEDERE ROMANO-SOVIETICĂ. La Moscova a avut loc luni o întrevedere între general-colonel Constantin Olteanu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul apărării, și mareșalul Uniunii Sovietice, S.L. Sokolov, membru al C.C. al P.C.U.S., ministrul apărării al U.R.S.S. Au fost abordate, în acest cadru, bunele relații de prietenie și colaborare dintre cele două țări și armate.

GUVERNUL PANAMEZ a cerut S.U.A. să respecte cu strictețe prevederile tratatelor referitoare la Canalul Panama semnate în 1977, a declarat ministrul panamez al afacerilor externe, Fernando Cardoze. Acesta a precizat că țara sa acceptă să pregătească canalul pentru anul 2000, dar înțelege că S.U.A., partenerul ei majoritar în asigurarea controlului și funcționării acestuia, nu poate să adopte o altitudine similară.

PLENARA C.C. AL FRONTULUI DE ELIBERARE NAȚIONALĂ DIN ALGERIA s-a încheiat în Alger. Plenara a fost consacrată analizării îndeplinirii hotărârilor celui de-al V-lea Congres al F.L.N. și programului partidului pe anul viitor. Plenara a adoptat o rezoluție de politică generală. În încheierea lucrărilor plenarei a lăsat cuvîntul Chadli Bendjedid, secretar general al partidului, președintele țării, care a făcut un apel la mobilizarea resurselor umane și materiale pentru îndeplinirea sarcinilor construcției naționale.

SUMA TOTALĂ A INVESTIȚIILOR DE CAPITAL OCCIDENTALE ÎN ECONOMIA REPUBLICII SUD-AFRICANE, conform detoilor comunicate de Camera de Industrie a acestei țări, se ridică la 50 miliarde rnz. Aproximativ 40 la sută din

investițiile de capital străin în R.S.A. sînt investițiile britanice. Investițiile S.U.A. reprezintă 26,5 miliarde, iar împrumuturile acordate de băncile americane regimului de la Pretoria depășesc patru miliarde dolari.

LA BISSAU s-au încheiat lucrările plenarei C.C. al P.A.I.G.C. consacrată analizării situației economice a țării. Participanții au dezbătut problemele dezvoltării economice, sociale și culturale a țării și a fost adoptat planul de dezvoltare social-economică pe următorii patru ani. Plenara a hotărît să convoace cel de-al IV-lea Congres al P.A.I.G.C. în noiembrie 1986.

ARESTĂRI ÎN CHILE. Poliția chiliană a arestat 16 persoane, printre care lideri ai unor organizații locale ale partidului politice de opoziție și conducători ai unor organizații sindicale. După instaurarea stării de asediu în țară, la 6 noiembrie, autoritățile militare au arestat și deportat peste 500 de persoane aparținînd celor mai diferite orientări politice și profesionale.

„RĂZBOIUL OTELULUI” dintre S.U.A. și țările C.E.E. s-a extins și asupra Suediei. Potrivit ziarului suedez „Dagens Industri”, ca urmare a măsurilor protecționiste ale S.U.A. împotriva produselor din oțel provenind din țările occidentale, exportul suedez pe piața americană s-a redus la jumătate.

EXPERIMENT ASTRONOMIC. În cursul zilei de marți, cercetătorii americani și vest-europeni vor proceda la unul dintre cele mai interesante experimente astronomice — crearea primei comete artificiale care va fi vizibilă cu ochiul liber, timp de peste 10 minute, în regiunile emisferii nordice. Potrivit programului stabilit, un satelit artificial german va elibera patru containere cu oxid de bariu, care, după ce se vor depărta suficient de satelit, vor exploda, împrăștiind substanța respectivă, la altitudinea de 112.908 kilometri. Sub acțiunea vîntului solar, oxidul de bariu se va împrăști, creînd un nor care va lua forma unei comete.